

# 粵政務服務和數據管理局掛牌

## 推動全面數字化發展

【香港商報訊】記者賴小青、郭美紅 通訊員粵政數報道：又一省級數據管理機構新設掛牌。根據廣東省機構改革工作部署，昨日上午，廣東省政務服務和數據管理局掛牌成立，標誌着廣東省數字化發展事業邁入全新階段。

省級機構改革的重點內容，也是鞏固和完善廣東省政數系統機構職能體系的重要舉措，為下一步廣東在優化政務服務和推動全面數碼化發展方面繼續走在全國前列，提供了堅強有力的體制機制保障。

### 全面啟動「數字灣區」建設

近年來，廣東數字政府建設搶抓數字化發展機遇，形成「12345+N」的業務體系，深入推進政務服務「一網通辦」、省域治理「一網統管」、政府運行「一網協同」、數據資源「一網共享」建設，在全國率先啟動數據要素市場化配置改革，建成廣州、深圳數據交易所，創新推出粵省事、粵商通、粵省心、粵智助、粵復用等一批國內領先的標誌性政務應用成果，省級政府一體化政務服務能力連續五年全國領先。全面啟動「數字灣區」建設，充分發揮出廣東「數字政府2.0」建設牽引帶動全面數字化發展作用。

應工作。

### 更突出優化政務服務水平

機構改革後，該局更加突出優化政務服務水平、提升行政效能、促進數據要素價值釋放等重點領域關鍵環節，強化統籌協調全省數字化全面發展職能。

近期，中央批覆同意《廣東省機構改革方案》，廣東機構改革進入全面實施階段。

新組建的廣東省政務服務和數據管理局，是廣東省貫徹落實黨中央關於深化地方機構改革和全面推動數碼化發展的決策部署，從數碼化時代發展大勢出發，結合廣東已有基礎作出的重要部署，是本輪

廣東省政務服務和數據管理局主要負責統籌推進全省政務服務體系建設，組織推進政務服務標準化、規範化、便利化，承擔行政審批制度改革、公共資源交易平台管理等相關工作，協調推進數據基礎制度建設，統籌數據資源整合共享和開發利用，統籌推進數字廣東、數字政府、數字經濟、數字社會規劃和建設等。

據統計，2024年開年以來，全國已有多個省級數據管理機構新設掛牌。隨着數據管理體制改革的深入推進，各地對探索數據要素市場建設有了更為清晰的統籌規劃。通過機構設置和職能配置與國家數據局上下銜接，將進一步推動各省大數據發展的相

# 深圳醫療積極部署 滿足港人北上就醫

【香港商報訊】記者姚志東報道：在近日召開的深圳市福田區第八屆人民代表大會第四次會議上，深圳市福田區人大常委會委員、廣州中醫藥大學深圳醫院（福田）院長林漢利表示，該院提出要構建「六個一體化」的醫療服務，打造好緊密型的城市健康醫療集團。接下來，將部署對港粵台同胞醫療服務。

「在報告中提到，福田要與香港「雙向奔赴」。近期福田區衛生局正在抓緊落實對港的醫療健康服務的計劃，我們醫院首先從口腔服務這個方面去擴容提質，滿足港人北上就醫的需求。近期我們已經擴充了牙科中心，還準備打造幾個社康中心，以口腔為主。同時也部署了對港粵台同胞的醫療服務，我們接下來會安排一個專窗、一個專門的科室，有一個指定的流程標識，讓中醫藥能夠更好地服務港粵台同胞，彰顯中醫藥的優勢，弘揚優秀的文化傳統。」林漢利表示。

他還表示，「報告中還提到有關河套區域的規劃，非常振奮人心。我們近期謀劃在河套區域成立中醫藥產業的科技轉化中心，可以將醫院的一些名方、古方和傳統有效的處方以及治法，轉化成產品。」

# 深圳機場客貨運 多項指標創新高

【香港商報訊】記者林麗青報道：2023年，深圳機場客貨運多項業務指標刷新紀錄，去年全年累計實現旅客吞吐量5273萬人次、貨郵吞吐量160萬噸、起降航班39.3萬架次。其中年度貨郵吞吐量、航班量及國內航線旅客量均超過歷史最高水平，機場單日旅客量、航班量紀錄，貨運通點總數等也創下新高。

目前，深圳機場高峰小時航班容量已獲批提升至65架次/小時，位列國內雙跑道運行機場首位。去年全年深圳機場國內航線旅客吞吐量首次突破5000萬，達到5025萬人次，相比2019年增長近7%，該指標排名躍居全國第二，創歷史新高。

國際客運方面，全年恢復、拓展了深圳至倫敦、巴黎、莫斯科、巴塞羅那、米蘭等22條國際及地區客運航線，國際及地區客運通點達到35個，實現與五大洲復航，每周進出境計劃客運航班超過670班。

針對深港跨境往來需求增加，深圳機場整合配套商旅服務資源，推出「經深飛」權益禮包，加快恢復與香港「海陸空」等多種方式的跨境往來，啓用首個「深港雙城候機樓」。目前深圳機場每天往返香港跨境巴士達到150班，兩條香港水上客運航線每天往返12班。據不完全統計，2023年共有超30萬港人在深圳機場消費。

# 深圳坪山港商會邀深港友人享民俗樂

【香港商報訊】記者焦家志、林麗青報道：非遺皮影戲、民俗木偶戲、川劇變臉；擊鼓祈福、製作年畫、寫春聯、捏麵人、非遺剪紙，還有國潮樂隊演出……1月18日是臘八節，在「民俗之樂 深港共享——2024年深圳市坪山區港商會新春民俗活動」現場，一系列具有民俗特色的節目表演和豐富多彩的迎春民俗體驗活動舉行。與會嘉賓共享民俗之樂，在歡笑聲中增進友誼，深港人文更加親近。

當天的活動在萬暉五金（深圳）有限公司生活區舉行。坪山區常委、統戰部部長李廣明，坪山區委統戰部副部長、台港澳事務局長鄭永旭，坪山區港商會會長伍紅紅，副會長羅桃華、副會長李哲明等出席活動。

活動開始前，坪山區港商會舉行了座談會。伍紅紅在座談會上致辭總結了商會過去一年的工作情況。伍紅紅稱，除傳統佳節春節、端午、中秋的慰問活動外，去年坪山區港商會還開展了「兔飛猛進立潮頭，港商同心向未來」春季聯誼，「雲巴之旅 中醫探秘」聯誼交流，港商坪山行——走進理邦醫療器械科普基地和大灣區國際疫苗創新中心，香港觀塘工商聯合會雲巴體驗及座談，「愛心幫扶 你我同行」2023年深港澳青年美食烹飪大賽、走進中國銀行參

觀交流，會員單位華清眼鏡（深圳）有限公司來訪交流，「情意濃濃、愛滿中秋」親子冰皮月餅製作，深港師生到訪參觀交流，「用心用情幫扶 助力鄉村振興」等豐富多彩的主題活動。

值得一提的是，2023年11月，深圳海外聯誼會、香港深圳社團總會授予坪山區港商會「深港各界紀念新安建縣450周年主題活動策劃大賽」最佳創意獎；同年6月，港商會代表隊在坪山區統一戰線第四屆「同心盃」羽毛球比賽中榮獲季軍。

伍紅紅透露，2024年港商會將圍繞「凝聚人心、匯聚力量」主線，開展更多深港澳聯誼交流、創新創業活動，進一步加強坪山與香港在現代服務業、科技創新、服務貿易、金融市場等領域的聯繫互通，大力



活動現場。坪山區港商會供圖

搭建港商企與坪山溝通交流合作的平台、營造優良營商環境，進一步探索促進深港多領域、深層次合作，為「雙區」建設和「創新坪山、未來之城」高質量建設發展增添新動力貢獻新力量，助力香港更好融入國家發展大局。



# 2023 香港商界最關注的 10 件大事



## 「2023香港商界最關注的十件大事」評選揭曉

根據商界人士和讀者的投票結果，「2023香港商界最關注的10件大事」依序如下：

- 1 新冠疫情基本完結，香港逐漸通關復常
- 2 第七屆區議會選舉成功舉行
- 3 本港「搶人才、搶企業」卓有成效
- 4 河套深圳園區發展規劃、前海合作區總體發展規劃發布
- 5 日執意排放核污水，港啟十都縣水產進口管制
- 6 香港夜繽紛提振夜經濟
- 7 共建「一帶一路」倡議十周年
- 8 虛擬資產交易平台欺詐案接連爆發
- 9 李家超發表第二份施政報告
- 10 香港經受連環颱風、世紀黑雨襲擊

由香港商報聯同香港中華總商會、香港總商會、香港中華廠商聯合會、香港工業總會、香港中國企業協會、香港中華出入口商會、香港中國商會、香港專業聯盟、香港工商專業聯合會、九龍總商會、香港廣東社團總會、香港潮州社團總會、香港潮州商會、香港福建社團聯合會、香港僑界社團聯合會、香港經貿商會、新界總商會、香港工商專業協進會、香港廣西社團總會、香港工商總會、香港客屬總會、新界社團聯合會、香港江蘇社團總會、香港中小企業發展論壇（排名不分先後）等本港各大商會、社團，共同舉辦的「2023香港商界最關注的10件大事」評選正式揭曉。

獎品：得獎讀者名額16名

頭獎一名	萬希泉星恆系列陀飛輪腕表 (價值 48,800元)
二獎二名	各得Verde Jewellery「Bespoke Collection」18K金天然鑽石寶石吊墜 (價值10,000元)
三獎三名	各得Verde Jewellery「鎖鏈系列」18K金天然鑽石戒指 (價值5,000元)
優異獎十名	各得裕華國產百貨有限公司現金券 (價值1,000元)

頒獎典禮：2024年1月25日(星期四)

根據最後確定的評審結果，從選中或最接近者中抽出得獎者，名單如下：

頭獎	吳容珍
二獎	李永棧 葉珊珊
三獎	王小奕 何慕賢 蕭凡軒
優異獎	李傅生 李文達 劉新 朱凱楊 趙剛 何家利 黃寶球 王旖旎 林麗卿 陳佑瑋

